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ZITAT

„Die Ergebnisse der Studie 
werden in unsere strategische 
Planung einfließen, um eine 
zukunftsorientierte und nach-
haltige touristische Entwicklung 
für das gesamte Sauerland zu 
gewährleisten. Unser Ziel ist es, 
den Tourismus ganzjährig zu 
stärken und positive Effekte der 
Branche noch besser zu kom-
munizieren und zu fördern.”

Dr. Jürgen Fischbach, 
Geschäftsführer Sauerland-Tourismus e.V.
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ERGEBNISSE DER

TOURISMUSAKZEPTANZSTUDIE

WIE WIRD DER 
TOURISMUS 

IM SAUERLAND 
VON DEN 

EINHEIMISCHEN 
WAHRGENOMMEN?

Das Sauerland ist seit jeher ein beliebtes Ziel für 
Urlauber und Tagesausflügler. Der Tourismus 
spielt eine bedeutende Rolle als Wirtschaftsfak-
tor in der Region und trägt maßgeblich zur Leb-
ensqualität und Freizeitinfrastruktur bei. Gleich-
zeitig ist es von zentraler Bedeutung, dass die 
lokale Bevölkerung hinter dieser Entwicklung steht 
und den Tourismus als Bereicherung empfindet. 
  
Um die Bedürfnisse und Ansichten der Bürgerin-
nen und Bürger besser zu verstehen und die Bal-
ance zwischen touristischer Entwicklung und re-
gionaler Lebensqualität zu gewährleisten, wurde 
eine umfassende Befragung durchgeführt. Ziel 
dieser Befragung war es, die Einstellung der Men-
schen im Sauerland gegenüber dem Tourismus 
zu erfassen und ihre Sichtweisen in die zukünfti-
gen strategischen Planungen einfließen zu lassen. 
  
Die Ergebnisse dieser Erhebung bieten wert-
volle Einblicke in die Meinungen, Wünsche 
und auch Sorgen der Bevölkerung. Sie bilden 
die Grundlage für eine nachhaltige und har-
monische Tourismusentwicklung, die sowohl 
Gästen als auch Einheimischen zugutekommt. 
  
Auf den folgenden Seiten möchten wir die Ergeb-
nisse der durchgeführten Befragung vorstellen, die 
wichtigsten Aspekte beleuchten und potenzielle 
Handlungsempfehlungen daraus ableiten. Unser 
Ziel: Den Tourismus als wichtigen Wirtschaftsfak-
tor des Sauerlands bereichern und gleichzeitig die 
Heimat für Bewohnerinnen und Bewohner attrakti-
ver zu gestalten.

KONZEPT & DURCHFÜHRUNG DER STUDIE

Das Konzept der vorliegenden Studie basiert auf etablierten Ansätzen der 
Tourismusforschung. So orientiert sich die Befragung an den regelmäßigen 
Erhebungen zur landesweiten Tourismusakzeptanz durch das Deutsche 
Institut für Tourismusforschung der Fachhochschule Westküste. Als wei-
tere Vorlage diente die ganzjährige österreichische Bevölkerungsumfrage 
zum Tourismusakzeptanz-Index, welche eine ähnliche Methodik verfolgt 
und kontinuierlich abfragt, wie die Bevölkerung zum Tourismus im eigenen 
Wohnort steht und mit welchen Herausforderungen sie sich durch den 
Tourismus konfrontiert sieht.

Im Gegensatz zu rein quantitativen Erhebungen, die die wirtschaftlichen 
und ökologischen Faktoren des Tourismus messen, ermöglichen solche 
Studien zur Tourismusakzeptanz eine Messung der sozialen Parameter. 
Diese bieten wertvolle Einblicke in die Auswirkungen des Tourismus auf die 
einheimische Bevölkerung und identifizieren potenzielle Wünsche und An-
liegen der ansässigen Bevölkerung.

Ziel unserer Untersuchung war es, einen solchen Überblick spezifisch für das 
Sauerland zu gewinnen. Zu diesem Zweck wurde ein eigener Fragebogen 
entwickelt, der es ermöglicht, zentrale Aspekte der Tourismuswahrnehmung 
und -akzeptanz zu erfassen und zu bewerten. Die Fragen konzentrierten 
sich unter anderem auf die Identifikation mit dem heimischen Tourismus, die 
Wahrnehmung von Vor- und Nachteilen sowie auf mögliche Maßnahmen 
zur Vermeidung oder Minderung von Überlastungserscheinungen. 

Weitere relevante Themen wie die Attraktivität der Tourismusbranche als 
Arbeitsmarkt, wurden ebenfalls in den Fragebogen aufgenommen.

Als erster Anlauf dieser Erhebungsreihe war die Untersuchung mit über 
2.000 Teilnahmen ein voller Erfolg. In den kommenden Jahren soll die Befra-
gung erneut durchgeführt und getroffene Maßnahmen evaluiert werden.

- Online-Befragung zwischen Sommer- & Herbstferien
   in NRW

- Über 2.000 Teilnahmen

- Fragen zur Identifikation mit dem Tourismus vor der 	
   eigenen Haustür, Haltung gegenüber dem Tourismus 	
   und der Wahrnehmung eines eigenen Nutzens aus 	
   dem Tourismus

Rahmenbedingungen:
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Im Sauerland zeigt sich eine bemerkens-
werte Unterstützung und Zustimmung für 
den Tourismus. Die positiven Auswirkun-
gen werden deutlich stärker und nachhal-
tiger wahrgenommen als die negativen 
Effekte. Dennoch besteht in Bereichen 
wie Verkehrs- und Umweltbelastung, 
Wohnraummangel und Kostensteigerun-
gen dringender Handlungsbedarf. Diese 
Herausforderungen werden insbesondere 
in einzelnen See- und Wintersportorten 
wahrgenommen. 

Es ist daher unerlässlich, gemeinsam mit 
der Politik Lösungen zu finden, um ein 
positives Bild des Tourismus zu fördern. 
Neben den überwiegend positiven 
Rückmeldungen und einer relativ geringen 

Anzahl negativer Stimmen, gibt es eine 
beachtliche Gruppe von 30-40% der 
Befragten, die eine grundlegend neutrale 
Haltung einnehmen. Diese Gruppe möchten 
wir zukünftig davon überzeugen, dass der 
Tourismus ein wichtiger Standortfaktor 
und ein Instrument zur Steigerung der 
Lebensqualität im Sauerland ist.

Als erste Maßnahme wird der Sauerland-
Tourismus daher zukünftig sein 
Binnenmarketing deutlich ausbauen.

ZUSAMMENFASSUNG

„Aus den Ergebnissen 
der Studie lassen sich 
Handlungsempfehlungen 
ableiten, um die Akzeptanz und 
das Zusammenspiel zwischen 
Tourismus und Bevölkerung 
weiter zu verbessern.“ 

Lorenz Starkloff, Mitarbeiter im Bereich 

Marktforschung

DIE WICHTIGSTEN ERGEBNISSE

13
27

7
123

310
41

117
73

51
25
25
26

63
49

19
5

30
23
22

3
12

0
9

55
8

26
6

10
2

13
36

2
2

10
36

40
1

5
9

1
82

94
90

57
55

51
63

251
50

34

0 50 100 150 200 250 300 350

Marsberg
Willingen

Diemelsee
Lennestadt

Schmallenberg
Kirchhundem

Finnentrop
Attendorn

Olpe
Wenden

Drolshagen
Lüdenscheid

Meinerzhagen
Halver

Kierspe
Schalksmühle

Iserlohn
Hemer

Menden
Wickede (Ruhr)

Altena
Nachrodt-Wiblingwerde

Werdohl
Balve

Neuenrade
Plettenberg
Herscheid

Werl
Ense

Soest
Bad Sassendorf

Lippetal
Welver

Möhnesee
Lippstadt
Warstein

Geseke
Erwitte mit Bad Westernkotten

Rüthen
Anröchte
Arnsberg
Sundern

Meschede
Eslohe

Bestwig
Brilon

Olsberg
Winterberg
Medebach
Hallenberg

n=
21

62

Wohnort TN

STICHPROBE
Wo wohnst du aktuell?

2%

8%

21%

19%

23%

20%

7%

n=
21

62

75-99

65-74

55-64

45-54

35-44

25-34

18-24

AlterspyramideWie alt bist du?

2.162 Teilnahmen (TN), davon 1.754 TN voll-
ständig abgeschlossen; 

Alter: 18-87 Jahre; 

Geschlecht: 62% weiblich, 38% männlich, 
0% divers; 

Schulabschluss: 68% Abitur/Studium, 
32% Haupt-/Realschulabschluss
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IDENTIFIKATION

21% 65% 10% 4% 1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

n=
21

62

Mein Eindruck vom Tourismus im Sauerland ist insgesamt ...

sehr gut gut weder/noch eher schlecht schlecht

50% 33% 12% 4% 1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

n=
21

61

Ich stehe dem Tourismus im Sauerland insgesamt ... gegenüber.

positiv eher positiv neutral eher ablehnend ablehnend

8%

23%

39%

27%

3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

über 7.000 Euro

5.000 bis 7.000 Euro

3.000 bis 5.000 Euro

1.200 bis 3.000 Euro

unter 1.200 Euro

n=
14

26

Bitte sag uns zuletzt, wie hoch dein durchschnittliches monatliches 
Haushaltsnettoeinkommen ist.

Wie hoch ist dein durchschnittliches monatliches Haushaltsnettoeinkommen?

Mein Eindruck vom Tourismus im Sauerland ist insgesamt...

Ich stehe dem Tourismus im Sauerland insgesamt... gegenüber

51% 38% 6% 3% 0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

n=
21

61

Der Tourismus ist für die Wirtschaft im Sauerland ...

sehr wichtig eher wichtig weder/noch eher unwichtig unwichtig

13% 22% 41% 18% 6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

n=
21

59

Mein persönlicher Bezug zum Tourismus im Sauerland ist ...

sehr stark eher stark neutral eher gering sehr gering

4%

8%

7%

18%

13%

34%

49%

30%

36%

38%

38%

48%

54%

46%

66%

56%

55%

44%

40%

12%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zweckverband Naturpark Teutoburger Wald / Eggegebirge

Freizeit- und Tourismusverband Märkisches Sauerland e.V.

Zweckverband Naturpark Diemelsee

Südwestfalen Agentur GmbH

Zweckverband Naturpark Arnsberger Wald

Naturpark Sauerland Rothaargebirge e.V.

Sauerland-Tourismus e.V.

n=
21

58

Welche regionalen Entwicklungs- und Marketing-Institutionen sind dir bekannt?

gut bekannt
(kenne die Aufgaben)

bekannt
(schon mal gehört)

unbekannt

Der Tourismus ist für die Wirtschaft im Sauerland...

Mein persönlicher Bezug zum Tourismus im Sauerland ist...

Welche regionalen Entwicklungs- und Marketinginstitutionen sind dir bekannt?
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TOURISMUSAKZEPTANZ

21%

29%

33%

41%

32%

21%

9%

7%

4%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

...für dich persönlich?

...für deinen Wohnort?

n=
21

23

Wie beurteilst du die Auswirkungen des Tourismus im Sauerland?

überwiegend positiv eher positiv neutral/weiß nicht eher negativ überwiegend negativ

Wie beurteilst du die Auswirkungen des Tourismus im Sauerland?

Die Studie zeigt eine grundsätzlich hohe 
Akzeptanz des Tourismus im Sauerland 
an. Etwa 80-90% der Bevölkerung stehen 
dem heimischen Tourismus positiv gegen-
über und erkennen die mit ihm verbunde-
nen wirtschaftlichen Vorteile für die Region 
an. Nichtsdestotrotz wird in den Angaben 
zum persönlichen Bezug der Bürgerinnen 
und Bürger zum Tourismus im Sauerland 
die Notwendigkeit einer stärkeren Beteili-
gung ebendieser deutlich. Nur etwas mehr 
als ein Drittel der Befragten scheint bislang 
direkte Kontaktpunkte mit dem Tourismus 
zu haben.

Die nachfolgende Betrachtung der Attrak-
tivitätsdimensionen des Sauerlands für 
die einheimische Bevölkerung legt jedoch 
nahe, dass eine ausgiebige Nutzung der 
touristischen Infrastruktur durch die Ein-
heimischen erfolgt. So erfreuen sich allen 
voran naturnahe Freizeitaktivitäten wie 
Wandern und Radfahren sowie E-Bike fah-
ren großer Beliebtheit. Ebenso wird das re-
gelmäßige Besuchen von Veranstaltungen 
oder Freizeitanlagen und Seen im Sauer-
land genannt. 

Aus der direkten Beurteilung der Auswir-
kungen des Tourismus auf den eigenen 
Wohnort sowie auf die befragte Person 
selbst lässt sich der jeweilige Tourismus-
akzeptanz-Saldo (TAS) für das Sauerland 
bilden.

Hierzu werden jeweils die beiden positi-
ven Anteile („überwiegend positiv“/„eher 
positiv“) mit den beiden negativen Antei-
len („eher negativ“/„überwiegend negativ“) 
verrechnet:

TAS-Wohnort
70% positiv – 9% negativ = 61 TAS-W

TAS-Persönlich
54% positiv – 13% negativ = 41 TAS-P

Damit liegen beide Werte deutlich im posi-
tiven Bereich und über dem Bundesdurch-
schnitt 2024:

42 TAS-W (Bund); 24 TAS-P (Bund)*

* Quelle: DI Tourismusforschung (2024), „Tourismusakzeptanz Bund 2024“
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ATTRAKTIVITÄT

30%

25%

29%

32%

44%

57%

38%

43%

41%

46%

46%

35%

20%

17%

17%

13%

6%

5%

10%

11%

10%

7%

3%

3%

2%

3%

4%

2%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

als Arbeitsplatz

für einen Urlaub im Sommer

für einen Urlaub im Winter

für einen Urlaub in der Zwischensaison

als Region für Freizeitaktivitäten

als Wohnort

n=
20

92

Wie attraktiv ist das Sauerland für dich persönlich ...?

sehr attraktiv eher attraktiv weder/noch eher unattraktiv überhaupt nicht attraktiv

1%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

5%

6%

6%

11%

11%

12%

13%

30%

48%

56%

81%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sonstiges

Kultur-Urlaub (Museen, Kunstgalerien, Sightseeing)

Bergsport- / Kletterurlaub

Städtereise, -besichtigung (Architektur, Brauchtum, Märkte)

Reiturlaub

Besuch einer Veranstaltung / Events

Wassersport-Urlaub (Segeln, Kanutour, o. ä.)

Gesundheits-Urlaub / Kur

Wellness- / Schönheits-Urlaub

Reise zum Besuch einer Erlebniseinrichtung (Freizeitpark, Tierpark, Hochseilgarten o. ä.)

Motorrad-Urlaub

Campingurlaub

Badeurlaub am See

Winterurlaub im Schnee (ohne Wintersport)

Wintersport-Urlaub

Natur-Urlaub / Urlaub auf dem Land

Radfahr- / Mountainbike-Urlaub

Wander-Urlaub

n=
19

78

Für welche Urlaubsart ist das Sauerland deiner Meinung nach am besten geeignet?

Wie attraktiv ist das Sauerland für dich persönlich...?

Für welche Urlaubsart ist das Sauerland deiner Meinung nach am besten geeignet?*

3%

4%

5%

6%

6%

7%

8%

12%

14%

14%

17%

23%

24%

30%

35%

36%

40%

44%

81%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Berg- / Abenteuersportarten (Klettern, Bouldern, Canyoning etc.)

Sonstiges

Camping / "Overnighter"

Reiten

Gesundheits- / Kurangebote nutzen

Wassersport (Surfen, Segeln, Kanufahren etc.)

Motorrad fahren

Stadtführungen / -besichtigungen, Märkte besuchen

Wellness- / Schönheitsangebote nutzen (Thermen besuchen, Massagen etc.)

Kulturstätten besuchen (Museen, Kunstgalerien, Sehenswürdigkeiten)

Natur- / Landschaftsführungen, Naturerlebnisangebote genießen

Mountainbiken / Graveln (im Gelände / unbefestigte Wege & Pfade)

Wintersport

Freizeitparks / Freizeitanlagen / Tierparks besuchen

Baden in Seen

Events / Veranstaltungen besuchen

Radfahren (größtenteils befestigte Radwege)

E-Bike fahren

Wandern

n=
19

54

Welche der folgenden Aktivitäten unternimmst du selbst regelmäßig in deiner Freizeit im Sauerland?

21% 56% 16% 6% 1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

n=
18

98

Wie bewertest du das von dir hierzu regelmäßig genutzte freizeittouristische 
Angebot / Infrastruktur insgesamt?

positiv eher positiv neutral / weiß nicht eher negativ negativ

Welche der folgenden Freizeitaktivitäten unternimmst du selbst regelmäßig im Sauerland?

Wie bewertest du das von dir hierzu regelmäßig genutzte 
freizeittouristische Angebot/Infrastruktur insgesamt?

*bei dieser Frage war nur eine Top-3-Auswahl möglich, um die Priorisierung der einzelnen Urlaubsarten stärker   	
  hervorzuheben
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22%

22%

25%

25%

26%

42%

54%

43%

43%

46%

42%

43%

17%

27%

22%

15%

23%

8%

7%

7%

9%

12%

8%

5%

1%

1%

2%

1%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Freizeitangebote

Informationsmöglichkeiten

(touristische) Beschilderung

Gastronomie

(Wander-) Parkplätze

Rad- und Wanderwege

n=
19

43
Wie bewertest du die Qualität und Verfügbarkeit der folgenden freizeittouristischen 

Infrastrukturmerkmale im Sauerland insgesamt?

positiv eher positiv neutral / weiß nicht eher negativ negativ

Wie bewertest du die Qualität und Verfügbarkeit der folgenden 
freizeittouristischen Infrastrukturmerkmale im Sauerland ingesamt?

BESUCHSAUFKOMMEN

25%

25%

26%

29%

27%

31%

44%

40%

37%

46%

13%

6%

17%

9%

15%

31%

26%

17%

24%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ausländische Touristen

Deutsche Touristen

Tagesausflügler

Übernachtungsgäste

Touristen insgesamt

n=
19
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Wie beurteilst du das aktuelle Besuchsaufkommen in deinem Wohnort?

zu wenige die richtige Menge zu viele weiß nicht

9%

8%

28%

55%

24%

28%

21%

28%

39%

36%

14%

11%

28%

28%

37%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

im Herbst

im Frühling

im Winter

im Sommer

n=
19
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Zu welcher Jahreszeit gibt es deiner Erfahrung nach die meisten Touristinnen und Touristen in deinem 
Wohnort?

Rang 1 Rang 2 Rang 3 Rang 4

Wie beurteilst du das aktuelle Besuchsaufkommen in deinem Wohnort?

Zu welcher Jahreszeit gibt es deiner Meinung nach 
die meisten Touristinnen und Touristen in deinem Wohnort?

POSITIVE UND NEGATIVE EFFEKTE

23%

22%

24%

29%

21%

30%

31%

27%

36%

34%

16%

17%

25%

21%

33%

25%

25%

36%

28%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

...fördert und sichert die Nahversorgung.

...verbessert die Lebensqualität in meinem Wohnort.

...trägt zum Erhalt der Kultur bei.

...trägt zur Verschönerung des Stadt-/Ortsbildes bei.

...schafft attraktive Arbeitsplätze.

...ermöglicht ein vielfältigeres Angebot an Cafés und Restaurants.

...fördert den Ausbau öffentlicher und freizeittouristischer Infrastruktur.

...sorgt für mehr Freizeitangebote.

...verschafft meinem Wohnort ein positives Image.

...fördert die lokale Wirtschaft.

n=
18

37

Welche positiven Effekte durch den Tourismus nimmst du in deinem Wohnort wahr?

ja - ganzjährig ja - in der Saison / zeitweise

5%

11%

7%

21%

7%

20%

6%

14%

13%

8%

10%

20%

7%

24%

18%

33%

36%

41%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aufgrund der Touristen fühle ich mich nicht mehr richtig zuhause.

Mein Wohnort ist zu stark von touristischen Einnahmen abhängig.

Ich werde durch die Touristen und deren Verhalten im Alltag gestört.

Der Tourismus vergrößert die Wohnungsnot.

Durch die Touristen ist es hier zu voll.

Manche Dinge werden durch den Tourismus teurer.

Es sind zu viele Touristen zur selben Zeit am selben Ort.

Der Tourismus trägt zur Belastung der Natur bei.

Der Tourismus vergrößert die Verkehrsprobleme.

n=
18

37

Welche negativen Effekte durch den Tourismus nimmst du in deinem Wohnort wahr?

ja - ganzjährig ja - in der Saison / zeitweise

Welche negativen Effekte durch den Tourismus nimmst du in deinem Wohnort wahr?

Welche positiven Effekte durch den Tourismus nimmst du in deinem Wohnort wahr?
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MAßNAHMEN

3%

5%

11%

11%

19%

19%

23%

24%

24%

24%

26%

33%

33%

42%

47%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Preiserhöhungen für touristische Produkte

Sonstiges

Begrenzung der Besucheranzahl

Räumliche Entzerrung

Digitale, innovative Lösungen zur Lenkung, Regulierung und Steuerung von Besucherströmen

Verhaltenstipps für Touristen

(Mehr) Informationen für Einheimische über touristische Entwicklungspläne

Maßnahmen zur Lärmreduktion

Schaffung von Nebensaisonanreizen

Stärkere Kontrollen durch Polizei und Ordnungsamt

Wohnraum, der für Einheimische „reserviert" ist

Streckensperrungen für Motorräder

Beteiligung der Einwohner an touristischen Plänen

Lösungen für Verkehrsprobleme

Ausbau der Fahrradinfrastruktur

Ausbau des ÖPNV

n=
17

88

Was würde aus deiner Sicht helfen, negative Auswirkungen des Tourismus in deinem Wohnort zu reduzieren?Was würde aus deiner Sicht helfen, negative Auswirkungen 
des Tourismus in deinem Wohnort zu reduzieren?

KOMMUNIKATION & INFORMATION

Ja; 69%

Nein; 31%

Würdest du selbst gern mehr über touristische 
Pläne und Entwicklungen informiert werden?

n=
17

70

Würdest du selbst gern mehr über touristische Pläne 
und Entwicklungen informiert werden?

3%

40%

54%

60%

68%

70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sonstiges

Unterkünfte und Gastronomie

Touren- und Routenvorschläge zum Radfahren

Events

Touren- und Routenvorschläge zum Wandern

Freizeitangebote und Aktivitäten
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Welche touristischen Themen interessieren dich besonders?

1%

1%

11%

15%

17%

34%

47%

61%

62%
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Sonstiges

Gar nicht, Pläne interessieren nicht so sehr

Dialog- und Diskussionsveranstaltungen

Informationsveranstaltungen

Newsletter für Einheimische (auf Papier)

Informationen auf der Webseite der Tourist-Informationen, der Gemeinden oder des
Sauerland-Tourismus e.V.

Berichte in der Presse

Newsletter für Einheimische (digital)

Soziale Medien (z.B. Facebook, Instagram)
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Wie würdest du gern über touristische Pläne informiert und einbezogen werden?

Welche touristischen Themen interessieren dich besonders?

Wie würdest du gern über touristische Pläne informiert werden?

Aus Sicht der Einheimischen sind die 
positiven Effekte des Tourismus im 
Sauerland wichtiger als die negativen 
Effekte - sowohl in ihrer saisonalen 
als auch in der ganzjährigen Wahr-
nehmung. Daraus lässt sich die hohe 
Tourismusakzeptanz begründen: Die 
eher dauerhaft wahrgenommenen 
Vorteile erleichtern die Inkaufnah-
me von eher zeitweise auftretenden 
Nachteilen, wodurch die Auswirkun-
gen des Tourismus als in Summe po-
sitiv bewertet werden können.

Dennoch sollte eine Verstärkung 
der ganzjährigen Wahrnehmung 
positiver Effekte angestrebt werden. 
Gleichzeitig gilt es, die wahrgenom-
menen Belastungen sowohl zeitlich 
als auch qualitativ auf ein Minimum 
zu reduzieren. 

Hierzu wünschen sich etwa die Hälf-
te der Befragten einen Ausbau des 
öffentlichen Personennahverkehrs 
und der Fahrradinfrastruktur sowie 
weitere Maßnahmen zur Lösung be-
stehender Verkehrsprobleme. 

Eine intensivere Einbindung und 
transparente Kommunikation mit 
der lokalen Bevölkerung könnten 
ebenfalls die Akzeptanz des Touris-
mus im Sauerland weiter steigern. 
Dies gilt insbesondere in Bezug auf 
neue touristische Entwicklungen und 
Pläne. Doch auch die Information 
über bestehende freizeittouristi-
sche Angebote für Einheimische soll-
te auf Verbesserungspotential ge-
prüft werden.
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41%
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42%

36%

30%

39%

24%

15%
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Verfügbarkeit von Arbeitskräften

Arbeitszeiten / -bedingungen

Image des Tourismus als Arbeitgeber

Arbeitsplatzsicherheit

Berufschancen mit einer Tourismusausbildung
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Wie schätzt du den Arbeitsmarkt Tourismus im Sauerland ein?

sehr gut eher gut neutral / weiß nicht eher schlecht schlecht
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10%

12%

20%

20%

20%

22%

30%

31%

37%

39%

40%

40%

41%

48%
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Sonstiges

bessere (gratis) Unterbringung und Verpflegung der Beschäftigten

bessere Aus- und Fortbildungen

weniger (Wochen-)Stunden

weiß nicht / kein Interesse / bin schon in Pension oder bereits zufriedenstellend im Tourismus
beschäftigt

abwechslungsreiche / interessante Beschäftigung

bessere Arbeitsbedingungen

Boni und Benefits durch Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber

genügend Personaldeckung / Arbeitseinteilung

Nähe zum Arbeitsort / gute Erreichbarkeit

bessere Planbarkeit / geregelte Arbeitszeiten

freie Wochenenden / genug Freizeit

Wertschätzung vom Arbeitgeber / gutes Arbeitsklima

attraktive / flexible Arbeitszeiten

sicherer Arbeitsplatz / Ganzjahresbeschäftigung

bessere Bezahlung

n=
17

72

Was bräuchte es, damit eine Beschäftigung im Tourismus für dich attraktiv wäre?
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